

共同开创可持续的美好明天

——在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议上的讲话

(2025年11月1日,庆州)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的李在明总统,
各位同事:

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,特别是人工智能等前沿技术快速发展,为人类社会开辟了新前景。同时,世界经济增长动能不足,全球发展赤字扩大,气候变化、粮食和能源安全等挑战加剧。亚太各经济体应该加强互利合作,把握新机遇,应对新挑战,共同开创可持续的美好明天。为此,我提3点建议。

一是强化数智赋能,塑造亚太创新发展新优势。我们要充分发挥新技术的驱动和赋能作用,抢抓数字化、智能化、绿色化机遇,加快培育发展

新质生产力。激活数据的基础资源作用和创新引擎作用,推进数据安全有序流动,加快数字经济高质量发展。深化技术开源开放合作,创建具有竞争力的开放创新生态。

人工智能对未来发展具有重大意义,应该使之为各国各地区人民造福。我们要以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。中国倡议成立世界人工智能合作组织,希望通过发展战略、治理规则、技术标准等合作,积极为国际社会提供人工智能公共产品。中方愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

二是坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新模式。绿水青山就是金山银山。我们要本着对子孙后代负责的态度,加强各经济体绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。切实履行共同但有区别的责任,敦促发达经济体向发展中经济体持续提供必要的资金、技术、能力建设等方面支持。

中国自5年前宣布碳达峰碳中和目标以来,已经建成全球最大、发展最快的可再生能源体系,新能源汽车、锂电池、光伏等产业蓬勃发展。中国已经提交应对气候变化2035年国家自主贡

献目标,将全面实施碳排放总量和强度双控制度。中方捐资设立亚太经合组织数字化绿色化转型子基金,将继续落实清洁能源、绿色转型相关倡议。

三是落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象。我们要坚持人民至上,加强政策沟通、经验分享、务实合作,全面落实联合国2030年可持续发展议程,携手消除贫困,促进亚太全体人民共同富裕。充分发挥亚太经合组织开展经济技术合作的传统优势,推动亚太经济体率先试行世贸组织《电子商务协定》,深化中小企业发展、人力资源开发、粮食安全、能源转型、卫生健康等合

作,助力发展中经济体实现平衡发展。

今年,韩国提出应对人口结构变化合作倡议,这有助于促进亚太包容发展。中国将加快完善覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,大力发展战略性新兴产业,促进人口高质量发展。中方将推动落实人工智能助力卫生健康、提升女性数字素养等倡议,让更多合作成果惠及亚太地区人民。

“孤举者难起,众行者易趋。”中方愿同各方一道,坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,携手构建亚太共同体。

谢谢大家!

(新华社韩国庆州11月1日电)

新华社记者

“亚太各经济体应该加强互利合作,把握新机遇,应对新挑战,共同开创可持续的美好明天。”

当地时间11月1日上午,国家主席习近平在韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议,并发表题为《共同开创可持续的美好明天》的重要讲话。

多国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席讲话深刻把握时代发展大势和科技进步潮流,围绕数智赋能、绿色低碳、普惠共享提出3点建议,为亚太地区可持续发展擘画了清晰方向。未来各方应坚持开放发展、互利共赢,让更多合作成果惠及亚太地区人民。

以负责任的智慧照亮世界数字化进程

习近平主席在讲话中提出,中国倡议成立世界人工智能合作组织,为国际社会提供人工智能公共产品,愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

习近平主席的讲话体现了中国在数字时代的担当与远见,说明中国不仅重视技术创新本身,更强调要让数字化惠及社会各领域,服务民生福祉。”韩国圆光大学韩中关系研究院院长柳智元说,“倡议成立世界人工智能合作组织,体现了中国推动全球人工智能治理、促进技术共享与安全发展的责任意识。在人工智能快速发展的今天,需要建立国际合作机制,共同应对技术挑战,分享发展机遇,并且制定人工智能伦理准则和治理框架,确保人工智能技术向善发展,造福全人类。”

葡萄牙葡中工商会秘书长伯纳德表示,习近平主席在讲话中谈及数智赋能时不仅强调创新驱动,同时强调开放与治理并重,更显高瞻远瞩。中国倡议成立世界人工智能合作组织、推动技术标准和治理规则协同,并强调要积极为国际社会提供人工智能公共产品,“这不仅有助于科技创新,还有利于各国共享技术成果,缩小数字鸿沟,让中小企业和更多民众从技术进步中获益。”

“以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全方向健康有序发展”“共同提升民众人工智能素养”……对习近平主席这番论述,科威特人工智能协会主席、科威特王室成员穆罕默德·艾哈迈德·萨巴赫亲王表示高度赞同。他说,真正的科技进步必须服务于人类。中国为世界树立了一个兼具科技力量与道德责任的典范,凭借战略远见和长远规划,中国已成为塑造全球数字化未来的支柱力量,“中国以负责任的智慧照亮世界数字化进程”。

习近平主席的讲话具有很强的前瞻性,体现了技术向善、共建共享的核心理念。新加坡管理大学计算机与信息系统学院副院长朱飞达说,亚太地区在释放数字智能潜力方面拥有巨大场景优势,关键在于打通从数据资源到人工智能算法创新、再到产业生态赋能与最终价值创造的全链条。中国的倡议“能让区域各经济体感受到,中国不只是一个人工智能大国,更是带动大家共同发展的伙伴”。

北京智源人工智能研究院院长王仲远认为,习近平主席提出“强化数智赋能,塑造亚太创新发展新优势”方向明确、立意深远。“当前,人工智能正从数字世界加快迈向物理世界,多模态世界模型、具身智能等前沿技术突破将深刻重塑生产组织方式与价值创造体系,推动智能制造、精准医疗等领域效率革命。”王仲远说,“亚太地区在人工智能技术研发、数据资源和应用市场方面具备突出优势,这为数字化、智能化、绿色化转型提供了坚实基础。未来,亚太有望在数智赋能下构建更繁荣的创新生态,为世界经济高质量发展注入持续动能。”

将技术创新与生态责任有机结合

“我们要本着对子孙后代负责的态度,加强各经济体绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。”习近平主席在讲话中提出,坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新范式。

习近平主席的讲话体现出中方对全球经济结构朝着可持续发展方向的深刻洞察。他将技术创新与生态责任有机结合的远见,恰恰是许多发达国家政策中所没有的。”卡塔尔大学环境领域研究员奥拜达·阿尔·沙马里说,“习近平主席呼吁加强各经济体绿色发展战略对接,表明中国愿意构建一个兼顾竞争力与气候责任的跨国‘绿色市场’。值得注意的是,习近平主席将环境政策定位为创造新经济价值的来源,而非制约发展的负担。”

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪高度

深刻把握时代大势 指引亚太可持续发展

——国际社会热议习近平主席在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议上的重要讲话

认同习近平主席在讲话中再次强调的“绿水青山就是金山银山”。“亚太地区国家应坚持绿色经济发展战略,继续加强与中国发展战略的对接,打造更加稳定安全的供应链、产业链,为亚太的发展注入更多稳定性。”威伦说,中国在碳达峰碳中和方面的努力有目共睹,绿色经济正在成为推动中国发展的重要力量。中国式现代化进程不仅惠及周边国家,也为全球南方群体性崛起贡献中国智慧。

“建成全球最大、发展最快的可再生能源体系”“新能源汽车、锂电池、光伏等产业蓬勃发展”“将全面实施碳排放总量和强度双控制度”“捐资设立亚太经合组织数字化绿色化转型子基金”……习近平主席在讲话中提及一系列绿色发展成果,引发受访者热议。

“中国目前在可再生能源、太阳能电池板、电动汽车电池等领域的投资和生产规模处于全球领先地位,引领着全球绿色转型。”韩国对外经济政策研究院亚太经合组织研究中心秘书长李柱官说,“中国在应对气候变化方面的经验与责任担当将为区域内应对气候危机、推动产业升级提供巨大助力。”

总部在澳大利亚悉尼的中效咨询顾问集团首席执行官布鲁斯·麦克劳林说,中国企业在电动汽车、绿色能源等领域处于世界领先地位。“在电动汽车发展上,越来越多的外国企业认识到中国的领先地位,并与合作伙伴共同开发采用中国技术的电动汽车。携手合作,我们所有人都能获得更多。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔表示,习近平主席关于打造亚太可持续发展新范式的系统阐释表明,中国不仅是发展新范式的倡导者,更是坚定不移的“行动派”。

阿德希尔说,中国倡导亚太地区绿色低碳发展,并通过捐资设立亚太经合组织数字化绿色化转型子基金等实际行动予以落实,体现责任担当与战略远见。作为全球最大可再生能源投资国,中国在绿色转型领域具有丰富经验和规模优势。中国积极帮助发展中经济体实现绿色转型,这不仅契合中国推动全球绿色发展的对外合作思路,也彰显了中国作为全球公共产品提供者的重要作用。

使发展成果公平公正地惠及各方

习近平主席在讲话中提出,落实普惠共享,展现亚太包容发展新气象,并强调要坚持人民至上,加强政策沟通、经验分享、务实合作,全面落实联合国2030年可持续发展议程,携手消除贫困,促进亚太全体人民共同富裕。

“亚太地区经济体众多,但许多发展中经济体尚未充分享受到新技术革命带来的红利,数字基础设施建设滞后,民生改善和发展需求迫切。”新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚说,“在当前全球贸易摩擦加剧的背景下,如何实现各方经济均衡发展、共享全球经济成果,是本次亚太经合组织领导人非正式会议的重要议题。习近平主席的重要讲话为下一步的全球经济合作指明了方向。”

伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德表示,落实普惠共享是推动构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体的必由之路。“当前,单边主义和保护主义抬头,中国在自身发展和国际合作中始终坚持人民至上,推动构建平等互利的合作模式,使发展成果公平公正地惠及各方,这为亚太经济稳定健康发展注入更多确定性。”

习近平主席在讲话中提出“推动落实人工智能助力卫生健康、提升女性数字素养等倡议”,引发日本无限合同会社首席经济学家田代秀敏共鸣。他说,当前亚太地区普遍面临人口老龄化挑战。推动人工智能等数字化技术应用,提升女性数字素养,不仅有助于激活女性劳动力资源,对缩小各经济体之间的数字鸿沟也具有重要意义。

秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心研究员玛丽亚·奥斯特洛说,中国在社保制度改革、养老体系建设及人工智能助力养老等技术投资方面积累了丰富经验,为许多同样面临人口老龄化问题的亚太经济体提供借鉴。“中国在人口结构变化等合作领域的参与具有极其重要的意义,这将影响到亚太地区未来的经济发展。”

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾指出,习近平主席的讲话体现了中方对地区人口结构战略性转变的深刻认知,提出中国将加快完善覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,大力发展银发经济,促进人口高质量发展。“通过将人口政策与数字化转型相结合——例如在卫生健康领域应用人工智能、提升女性数字素养,中国展现出以人民为中心的可持续发展路径。这种以包容性人口治理为核心的思路,为亚太经合组织各经济体合作开辟了超越纯经济范畴、迈向长期社会韧性的新维度。”

(新华社北京11月1日电)

新华社记者

当地时间10月31日下午,国家主席习近平向在韩国庆州举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《发挥亚太引领作用 共促世界发展繁荣》的书面演讲。

多国人士表示,在国际形势变乱交织的当下,习近平主席秉持亚太合作初心,展现远见与担当,提出发挥亚太引领作用,宣示中国将继续以高水平对外开放促进深层次改革、推动高质量发展,为推动更具活力和韧性的亚太合作、共促世界发展繁荣注入强大信心和动力。

以开放与合作为世界注入信心与希望

“历史昭示我们,人类命运休戚与共,霸权主义只会带来战乱和灾难,公平正义才是促进世界和平与发展的重要保障;对抗对立只会带来隔阂和动荡,合作共赢才是越走越宽的人间正道;单边主义只会带来割裂和倒退,多边主义才是应对全球性挑战的必然选择。”习近平主席的深刻论断从历史中汲取智慧,为各方共促繁荣、共赢未来,携手构建人类命运共同体指明了前进方向。

智利圣地亚哥大学经济学家玛塞拉·贝拉表示,她对习近平主席书面演讲中关于多边主义的论述深感认同。单边主义与保护主义会导致全球贸易与投资碎片化,加剧发展中国家困境。气候变化、发展失衡、供应链危机等当前全球性挑战,只能在多边主义框架下得到有效应对。

中俄友好、和平与发展委员会俄方主席鲍里斯·季托夫表示,习近平主席的书面演讲反映出,中国主张与亚太伙伴共同维护多边贸易体制,推动贸易和投资自由化便利化,更好维护发展中国家利益,这为世界提供了避免陷入“关门发展”的有效替代方案。

美国硅谷知名孵化器“创始人空间”公司首席执行官史蒂夫·霍夫曼对习近平主席演讲中强调的“合作共赢”有切身体会。“真正的合作共赢,在于拒绝零和博弈思维。亚太地区的繁荣依赖于各方共同参与。”霍夫曼以中美合作为例说,中美在许多领域拥有共同利益,例如美国拥有先进的绿色科研实力,中国拥有强大的太阳能电池板制造能力,将两者结合起来应对气候危机,“这不仅是两国的共赢,更是全人类的共同胜利”。

“中国始终是现行国际秩序的维护者、真正多边主义的践行者。”习近平主席书面演讲中展现的勇敢担当令韩国现代中国研究会会长李浚植印象深刻。他说,在保护主义抬头和地缘政治紧张的背景下,全球正处于寻找新合作路径的重要时刻。习近平主席提出包括全球治理倡议在内的四大全球倡议,为亚太乃至世界完善治理、实现共同繁荣提供有力支撑。

“历史经验证明:开放和市场多元化比任何封闭政策都更具可持续性。”秘鲁估价师协会会长米格尔·科尔达诺表示,正如习近平主席所说,中国始终坚持开放政策与多边主义,相继提出共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为推动全球治理体系向更加公正合理的方向发展提供了重要路径指引。

“中国智慧和中国方案正在亚太乃至世界舞台上赢得广泛认同和支持。”马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说,中国不仅提出倡议与方案,更落实在行动中,体现在成效上。“一带一路”共建国家通过加强互联互通和产业合作,形成了跨越地区、惠及民生的务实合作网络。“一个真正负责任的大国,不仅关心自身发展,更以开放与合作为世界注入信心与希望。这是中国智慧的生动写照。”

为亚太未来描绘光明蓝图

习近平主席在书面演讲中指出,应该重温创立亚太经合组织初心,以更具活力和韧性的亚太合作为世界作出突出贡献。亚太经合组织因应经济全球化浪潮而创立,以促进贸易

为开创亚太和世界更加美好的未来汇聚强大合力

——习近平主席向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲引发国际社会热烈反响

全球工商界投资兴业的沃土

“更多发展机遇”“良好营商环境”“宽广创新舞台”“绿色增长条件”……习近平主席在书面演讲中为全球工商界作出郑重宣示,让世界看到中国将继续以高水平对外开放促进深层次改革、推动高质量发展,为亚太和世界经济带来更多稳定性与确定性的诚意与担当。

泰国正大集团在中国开展业务已有四十余年,亲历中国改革开放发展进程。集团资深副总裁兼中国战略发展与合作总裁黄伟伟说,中国以开放的胸怀、巨大的经济体量和良好的营商环境,展现出负责任大国的担当,为世界各国企业提供了共同成长、共享机遇的平台,正如习近平主席所说,“与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来”。

(转3版)

同中方加强国际和地区事务的沟通和协调,共同促进地区和全球的和平发展。

会谈后,两国元首共同见证双方经贸、金融、农业、执法、科技等领域合作文本交换仪式。

当晚,李在明同习近平举行欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。